

# 宜君县深入推进新时代农村精神文明建设 新时代文明新风为乡村振兴“铸魂”

婚事新办、丧事简办、小事不办，正成为宜君县城乡群众的共同价值追求和行动自觉；在积分制度带动下，志愿服务蔚然成风，农村文明新风正气树立起来；永不落幕的文艺演出、永不散场的非遗传承，让百姓精神生活富起来。

记者 严利君 通讯员 王会萍 文/图



五里镇兴市村村民广场舞活动

近年来，宜君县把深入推进新时代农村精神文明建设作为乡村振兴的重要内容，以培育文明新风、积分制度带动、戏曲进乡村、消暑广场文化活动等一项项创新举措为载体，深化移风易俗，破除陈规陋习，弘扬时代新风，积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，为乡村振兴“铸魂”。

## 培育文明新风 减少群众人情负担

“红白喜事要简办，不讲排场不攀比。大操大办不可行，简单有心更欢迎……”走进宜君县宜阳街道办善家河村，一排排村规民约在村委会公示栏上异常醒目。善家河村在村党组织带领下，在文明实践所的引导下，订立村规民约，建立“一约四会”，自定自约、自理自治，倡导乡风文明，实现乡村治理有序有效、乡风民心崇廉向善，民风得到很大改善，乡村振兴稳步推进。

善家河村只是宜君县倡导乡风文明的一个缩影。为培育文明新风，减少群众人情负担，全县各村分别制定完善简单易懂、符合实际的村规民约，全覆盖建立红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会和红白事文明劝导志愿服务队，对婚丧嫁娶、卫生保洁、生态保护等进行规范引导，实现“村村有村规、人人守村规、移风易俗共参与”的良好氛围。

目前，全县各乡镇红白喜事随礼大幅降低，酒席数量大幅下降，丧事由过去的3天缩减至1天，土葬习

俗逐步转为火葬方式，文明健康的生活方式在宜君大地蔚然成风。同时，宜君县引导群众开展“身边好人我来找”“身边好事我来评”“身边榜样我来学”活动，定期开展“十星级文明户”“宜君好人”“好媳妇”“好公婆”“最美志愿者”等评选活动，打造“文明一条街”，将村民在生活中的“善举小事”张榜到“善行义举榜”，通过“挂牌亮户”，增强村民荣誉感，引领群众崇德向善。

## 实行积分制度 村民主动参与建设

“我们村委的花圃杂草多，需要大家义务来除草。请接龙！”在宜君县云梦乡县口村的志愿服务微信群里，只要发布一个任务，村民们就会“我来啦！”“好的，我有空就去”“我也去”抢着做。

“除草、捡垃圾、防溺水宣传……”“志愿服务半小时积5分，1小时积10分，10积分兑换一块香皂，34积分兑换一袋大米，80积分兑换一袋面粉。”云梦乡县口村新时代文明实践站建立的“县口志愿服务积分群”微信群，实行村民积分制，目前，已发出积分15000分，兑换积分9300分。通过“文明积分”奖励，激发群众积极参与文明新风实践，推动乡风文明由倡导、约束向村民自治转变。

自推行乡村振兴文明实践积分制度以来，以家庭或个人为单元建立积分档案，对好人好事、热心公益、参与志愿等行为进行加分，对破坏公共财物、乱扔垃圾等不文明行为进行扣分，

还把星级文明户、最美家庭、文明家庭、好婆媳等荣誉纳入贡献加分，村民累计一定积分后即可兑换商品。把农村精神文明建设“软指标”量化为“硬指标”，通过“群众做好事、实践站来积分、爱心超市来奖励”的模式，激励村民从新时代乡风文明建设的“旁观者”变身“参与者”。

此外，针对不同受众，该县依托融媒体中心、政府网站，结合各村宣传栏、文明实践广场、小广播、大喇叭等载体，融入新时代文明实践站，发挥183支新时代文明实践志愿服务队和1.6万注册志愿者作用，持续开展分众化、对象化、互动化、常态化的“推动移风易俗 助力乡村振兴”文明实践志愿服务系列活动，引导群众破除陈规陋习、养成健康的生活习惯。

## 文化活动不断 丰富百姓精神生活

“镇上广场舞比赛，丰富了大家的娱乐活动，虽然没有补助和工资，但我也愿意报名参加舞蹈志愿服务队，给村里出一份力。”五里镇兴市村村民崔巧玲说。自新时代文明实践站建好以来，每天下午音乐不停、舞蹈不断，村民热情很高，不仅锻炼了身体，还加深了邻里感情。自从有了秦腔社、剪纸团、阅读室、书画室，兴市村村民就离开了麻将桌、闲话摊。大家在文明实践站跳跳广场舞、剪剪农民画，再吼两句秦腔……村里的氛围越来越好了，群众的获得感、幸福感显著提升。

通过文化“三下乡”、文化结亲等形式，结合乡村振兴等中心工作，宜君县新时代文明实践中心组织县文艺、体育、科技等志愿者服务队，打造了“秦腔唱响新思想”“匠心传承育新人”等项目，以及永不落幕的文艺演出、永不散场的非遗传承、永远跟党走的文化阵地。

2023年，全县新时代文明实践中心（所、站）开展各类文明实践活动600多场次，基层群众对文明实践的参与度和满意度空前高涨，培育打造出了“明红说事”“向阳而生·微爱进万家”“小板凳红色宣讲”等17个文明实践品牌项目，惠及群众8000余人次，实现了从“实践文明”到“文明实践”，全县广大人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度显著提升。

## 资讯

### 合阳县网格化管理 开启社区“智慧治理”新模式

阳光讯（记者 杨月锋 通讯员 秦玉 王沛淇）近年来，合阳县在社区治理中不断探索总结，从大处着眼、小处着手，实处着力，整合各方面力量资源，建立智慧化管理平台，完善信息化支撑、网格化管理、精细化服务的基层微治理体系，不断增强群众的获得感和幸福感。

近年来，花园社区深化网格化治理，聘用退休老党员、小区业主和包联单位工作人员400余人，组成了一支素质高、服务好的网格员队伍，形成了“需求在网格发现、信息在网格采集、隐患在网格排查、矛盾在网格化解、服务在网格开展”的治理模式和管理平台。

像花园社区这种群众线上诉求、网格员上门解决的社区工作模式在城区各社区都已开展起来，庞大的受理事项在智慧合阳集成管理指挥中心网格员管理平台进行集中管理和运行。

智慧合阳集成管理指挥中心以党建引领“五项行动”，紧扣建设全域基层治理样板县目标，以“一个中心、四大平台、一个手机APP”为建设主线，开通“合阳县12345服务热线”微信公众号和“合阳网格化”手机APP等微平台，打造集信息交流、便民服务、系统治理于一体的智慧平台，有效拓展“群众点单——线上受理——组织建单——党员接单”服务链条，让社区治理更加高效、便捷，群众满意度和幸福感持续攀升。下一步，合阳县将紧紧围绕主题教育总要求，扎实开展党建引领“五项行动”，不断提升网格化集成管理和精准服务水平，加快推动“一区一地一县”建设，着力形成有温度的服务、高效能的治理。

### 合阳县卫健局多措并举 助力全国文明城市创建

阳光讯（记者 杨月锋 通讯员 王丹萍 盛向阳）自合阳县创建全国文明城市工作开展以来，合阳县卫健局对照测评标准，坚持问题导向，紧盯薄弱环节、重点部位，对县城三大医院、疾控中心等窗口单位、包联小区、路段创文工作进行督导整改，在创文工作中充分发挥了基层党组织模范带头作用，贡献了卫健力量和智慧。

走进合阳县人民医院，明亮干净的卫生环境让就诊群众眼前一亮，导诊台工作人员和志愿者为就诊群众提供咨询、引导等服务，禁烟标识和创文标语随处可见，无障碍通道的设立为特殊群体提供了极大的便利。在母婴室里，沙发、婴儿床、热奶器等物品一应俱全，为就诊的“宝妈”们提供了一个温馨的私人港湾。第三卫生间配备有打理台、搁物板、烘干机等无障碍设施，为行为障碍患者提供方便。医院从母婴室的建设、第三卫生间的改造、无烟医院的创建、志愿者服务等方面，为群众看病创造了文明便利的就医环境。

此外，合阳县卫健局以改善文明城市硬件设施为基础，以引导提高广大市民文明素质为抓手，先后投资50余万元，对包联的两条背街小巷路面进行了整体硬化、对墙面进行了粉刷亮化。